
 

 

Indagine quantitativa realizzata La “Laboratorio Adolescenza” e “I Pinguini” 
per conoscere il “modus agendi” dei pediatri nei confronti degli 
adolescenti.  In particolare, riguardo le modalità di colloquio e di 
comunicazione privata, sulle difficoltà di approccio anche nell’esame 
clinico, sull’abitudine di indagare le loro abitudini di vita. I risultati ci 
aiuteranno a conoscere la situazione attuale e progettare eventuali percorsi 
di approfondimento e di formazione. 
 

RISULTATI 
 

Raccolta e trattamento dati 
 
 
Metodologia di indagine 
L’indagine si è svolta su un campione di 608 pediatri di famiglia 
 

Raccolta dati  
I dati sono stati raccolti attraverso la somministrazione di un questionario a domande chiuse 
ANONIMO e non contente domande riferibili a dati sensibili. La somministrazione è avvenuta on line 
attraverso link NON TRACCIABILE (ovvero senza la possibilità di risalire a chi lo ha inviato) I 
questionari sono stati somministrati nel mese di novembre 2024 
 
Trattamento dati 
I dati sono stati raccolti e trattati - in assoluta osservanza delle norme vigenti sulla privacy - 
esclusivamente in modo aggregato per sesso, area geografica, età, età professionale. 
 

 Realizzazione progetto: Ing. Maurizio Tucci  
  Presidente Laboratorio Adolescenza 

 Elaborazioni Dati: Dr.ssa Simona Mazzolini 
 



VARIABILI IDENTIFICATIVE 

 

 

 

 

 



 

RISPOSTE PER LE QUALI LA NETTA PREVALENZA DELLE RISPOSTE RENDE POCO SIGNIFICATIVE LE 
DIFFERENZAZIONI PER VARIABILI IDENTIFICATIVE 

 

 

 

 

  



ALTRE RISPOSTE 

 

Hai l’abitudine di proporre una visita (tutta o una parte) senza la presenza dei genitori al tuo 
paziente adolescente? 

 
% DONNE UOMINI NORD CENTRO  SUD-ISOLE Under 55 Over 55 

Sempre 16,3 11,4 12,4 8,1 8,6 12,5 8,5 
Qualche 
volta 

45,7 41,5 42,9 45,6 46 42,5 46,4 

Raramente 27,3 23,8 26,8 29,3 26 28,9 25,7 
Mai 9,8 20 17,1 16 18,6 15 19,2 

 
 
Dando per scontato che la valutazione va comunque fatta caso per caso, secondo te da che età 
è ragionevole proporre una visita (tutta o una parte) senza la presenza dei genitori 

 
% DONNE UOMINI 

10 3,9 2.0 
11 9,4 9,7 
12 34,4 30,0 
13 23,4 23,2 
+ di13 28,3 34,5 

 
 

In base alla tua esperienza qual è l’atteggiamento prevalente dei genitori di fronte alla 
proposta del medico di avere uno spazio di comunicazione privata con il tuo paziente 
adolescente? 
 

% DONNE UOMINI NORD CENTRO  SUD-ISOLE 
Lo gradiscono 31,3 24,2 33 25 26 
Lo accettano, ma non lo 
gradiscono particolarmente 

31,2 29,2 28,1 35 31,3 

Lo rifiutano 0,8 9,7 0.3 3,1 6 
Lo accettano, tanto sanno che 
li informerò delle questioni 
rilevanti 

35,9 36,1 37,5 36,2 36 

 
 
 Provi imbarazzo nel proporre la visita da solo ad un adolescente di sesso diverso dal tuo? 

 
% DONNE UOMINI NORD CENTRO  SUD-ISOLE Under 55 Over 55 

Si 4,5 10,6 5,3 5,6 7,3 6.4 5,7 
No 76,7 50,4 73,8 73,1 65,3 70,0 7 
Dipende dall’età 
dell’adolescente 

18,4 38,9 20,4 20,6 26,0 23.5 21,0 

 
 
 
 
 
 



 
 Nel momento della visita di un adolescente senza genitori:  

% DONNE UOMINI 
Preferisco essere da sola/o 29,7 18,5 
Preferisco essere sempre con una figura 
sanitaria, ma non sempre è disponibile 

42,2 33,6 

Non mi pongo il problema 16,2 15,9 
Preferisco essere sempre con una figura sanitaria 10,8 30,2 

 
 
Hai l’abitudine di porre attivamente domande sugli aspetti psico-sociali e sullo stile di vita 
nell’adolescente 10-12 anni 
 

% risposte SI DONNE UOMINI 
utilizzo dei social 85 63,0 
benessere “mentale” 80.2 50,4 
fumo di sigarette 63,8 69,0 
qualità e quantità del sonno 92,4 66,9 
attività motoria 97,1 87,6 

 
  
Hai l’abitudine di porre attivamente domande sugli aspetti psico-sociali e sullo stile di vita 
nell’adolescente dai 13 anni in poi 
 

% risposte SI DONNE UOMINI nord centro Sud.isole Under 55 Over 55 
utilizzo dei social 89,7 68,9 87,1 88,1 79,3 85,0 86,8 
benessere “mentale” 84,80 48,6 83,5 78,1 65,3 - - 
fumo di sigarette 75,7 68,7 70,3 78.1 87,3 - - 
qualità e quantità del sonno 90,3 73,1 - - - - - 
attività motoria 98,3 97,3 - - - - - 
alimentazione   98,2 96,9 - - - - - 
fumo di cannabis 47.2 48,6 44,1 46,8 56,0 39,2 55,4 
utilizzo di sostanze 57,0 39,1 39,3 44,3 44,6 31,7 51,8 
consumo di alcol 62,6 71,6 40,0 68,7 74,0 54,6 73,4 
sessualità  43,1 38,0 40,0 46,2 54,6 36.0 49,0 

 
 


